

我眼中的香港义工

• 杨玉民

2010年7月,一场百年不遇的强降雨,致使我省南部地区多数县区发生洪水、滑坡、泥石流等严重自然灾害,给广大人民群众的生命财产造成重大损失。按照工作安排我分别向香港多家慈善机构发去出求援信,希望他们能一道参与灾区重建。

11月6日,终于收到了徐宪清先生的电子邮件,心头一阵惊喜。2009年底我曾在安康市石泉县接待过徐宪清先生,但由于接触短暂,相互联系甚少。打开他的邮件一看:“本人是信望爱慈善基金的首席执行总监,亦是香港多个慈善团体的志愿者。你寄来的文件,我们建校组的同事已传阅了,并有意前来考察

……我们以前曾在陕西建校,只要符合我们的原则,我们很乐意继续为贵省有需要的地区服务”。

11月29日,我又收到了谭可功先生的电子邮件,他自我介绍:“本人是徐宪清校长所属建校组的成员,2009年我曾代表建校组到陕西省宝鸡及安康考察过数所危校,后得捐方支持在永寿县、石泉县捐建了数所学校,是贵办……所提供的一切帮助,但后来……。再次收到杨玉民先生您的请求,还做了有关方面的大量前期准备工作,您的积极态度,令我建校组成员倍受感动,徐校长特嘱咐本人安排考察事宜,烦请阁下把详细材料尽快用邮箱送我等审阅。”

香港建校组义工(志愿者)由四人组成,其中三位退休前曾任校长,年逾花甲,退休前均有稳定的工作,退休后自己出资奔波于香港与内地贫困地区之间,10年来通过他们牵线搭桥,在内地援建学校600余所。

陕南地区的强降雨,给灾区经济发展和人民群众生产生活造成严重破坏,也迫使我们与香港慈善机构恢复和建立了联系。从接到徐宪清校长的邮件开始,我便做了相应的准备工作。先后接待谭可功、顾兆敏先生来陕考察。与他们的近距离接触,使我感受良多,印象深刻。他们无私助人的精神,平易俭朴的风格,刻苦扎实的作风,值得我们学习借鉴。至此,在我眼里这个四人义工组是一个了不起的组织,是一个至真至善的群体。

严以律己,近乎“苛刻”。2011年1月6日,谭可功先生来到陕西,由我陪同赴安康考察。来陕前我收到他的电子邮件。他在信中说,忘记告诉你,我们到学校考察:一不搞欢迎仪式,不打扰学生正常上课,听校长及老师简介便可。二最好有教育局官员参与,他们才能决策项目立项。三学校准备好申请援建情况资料。四是我方住一般宾馆便可(不需星级),有卫生间的标间即可(费用我方自理)。五用餐请以工作餐为主,清淡简便,不要奢华,反对浪费,不要劝酒(饮酒者自便)。本人为素食者,不吃肉、鱼等,大家同台用餐,一桌两制,荤素自便。

他又特别附寄慈恩基金会有限公司到内地工作的义工(志愿者)守则,特辑录如下:

1.本会是一个不谈政治、不讲宗教信仰的非牟利全义工组织,凭爱心为山区孩子、内地贫困人士和善心的捐方服务。本会议工所作的金钱和时间的奉献都不要任何形式的物质回报。

2.所有工作旅程的来回机票、火车票和住宿费用,都由义工本人自行承担,不要求接待单位提供。即使接待单位代购机票、火车票或安排住宿,所需费用仍由义工本人结账。

3.本会议工尽量推却饮宴款待,有时候盛情难却,也请求对方尽量节省,不要浪费。

4.本会议工尽量推却馈赠的礼物,如对方盛意拳拳或礼物属无商业价值的纪念品则例外。绝不应当声索取或暗示自己的需要或喜好。

5.本会议工由接待单位提供车辆往返工作的地点须按实际工作需要请求有关单位安排,而工作之

余的私人活动和游玩则不宜动用接待单位的车辆服务,亦不宜要求接待单位派员陪同。

6.本会议工在与内地工作人员或学校师生相处时,避谈政治和宗教的议题,更不宜宣扬个人政治和宗教方面的主张,绝不应当场分派或事后邮寄有政治和宗教含义的读物。

7.本会议工派送礼物(包括援助金、文具、衣物或其它物品)时,应以尊重对方的态度送出,不要令接受者感到难堪。

8.上述各项如有未尽善处,请向慈恩基金会董事会反映。

注:本会也会将此守则通告内地有关单位,鼓励他们节约,不要借义工的到来大吃大喝,浪费公帑。

首次与谭先生打交道,为了稳妥,我事先去安康打前站,一是踩点,二是落实谭先生的要求。谭先生到了安康,很多人对我转发的谭先生所提要求不以为然。但一路上谭先生是滴酒不沾,大鱼大肉不吃,礼品不收,特产不要,给受助单位留下了深刻的影响。

一丝不苟,刻苦扎实。3月15日,第二位义工——顾兆敏校长来到安康市。由于顾校长在陕西时间仓促,考察项目繁多。我们事前进行了反复磋商沟通。从16日早到19日晚,顾校长马不停蹄,连续奔波,每天早出晚归。两市5县(区)25个学校的校园都留下了他的足迹,同时参加了两所学校的奠基典礼。在白河县,他踏着泥泞的山路,亲临每一间危房,现场查看、拍照、记录,不时核对申报资料,提出建议和意见。

17日早6时许,天未亮我们就乘车出发到汉滨区双龙镇考察。经过近二个小时的山路颠簸,我们到达了双龙镇五四小学,学校在简陋的临时办公室准备了早餐,顾校长却坚持先干活,后吃饭。在双龙镇中心小学,他深入贫困学生家中访问,详细了解学校的实际困难。18日,顾校长在江口镇高桥小学仔细查看破旧的校舍。当他看到老师用布帘子把教室一分为二,前边做课堂,后边做学生宿舍时,他深深为之动容。我们离江口镇时,当地政府为他准备了一点地方特产,他婉言谢绝了,自己掏钱买了一袋山木耳……19日中午,在段家初级中学门口,当地正在进行陕西地方戏表演,顾校长对此兴趣颇浓,但他却拿起相机对着学校校舍拍个不停。当我告诉他这是典型的陕西地方戏,我们是否先去看看,他却说等工作结束后留几张照片照片就行了。可当我们结束工作时,表演

已经结束了。这种视工作高于一切的精神,令在场的人无不为之折服。早在3月10日我与他协商来陕航班时,建议他提前原计划1小时到西安,顺路游览汉阳陵博物馆,但他回复道:“我们工作时,是谢绝安排游览参观的,您的美意,我心领了”。这就是香港义工的高尚和执着所在。

厉行节约,点滴做起。他们一切从简,但事事又考虑得非常细致周全。他们每人都背着一个大背包,水杯、餐具、书籍及工作资料,一应俱全。

3月16日早7点,我陪顾校长在白河县教育局职工食堂用早餐,灶房的师傅专门拿出一双一次性筷子。谭先生即刻提出异议,马上从包里拿出自己的旅行折叠筷子……17日,相似的一幕同样发生在汉滨区双龙镇五四小学。中心小学校长考虑到顾校长的饮食习惯,特意购买了牛奶和面包。可顾校长并不“领情”,坚持与大家一道喝稀饭、就咸菜,他特别嘱咐把面包、牛奶留给老师吃。无论在哪里用餐,义工们都会提出节约要求,哪怕一滴水、一张餐巾纸。

1月9日,谭先生从安康回到西安已经夜幕降临。我没来得及安排他在“招待所式”饭店住宿,标准有点高。10日清晨离开时,我建议他付半费即可,但他坚持照单全付,并对我说:“杨先生,请尊重我的要求”。此时此刻,我无言以对!2月13日我收到了徐宪清先生的电子邮件。他说:“收到了你的贺卡,谢谢。容许我说老实话:鉴于环保原因,我们已多年不寄也不希望收贺卡,期望以后不会再收。”

我所接触的这几位义工,虽都年事已高,但个个精通电脑,我们之间的沟通联系都是通过“依妹儿”交换意见。这样既提高了工作效率,又节约不少通信费用。一些貌似细小的事情,做起来亦是举手之劳,而许多人却想不到、做不到……这就是香港义工的人品和境界。

开开心心,服务他人。去年12月31日,我收到了徐宪清先生的邮件,看后使我很受感动,他以工作总结的形式,向海内外朋友表示问候:

“自2000年9月从香港教育岗位退休后,投身建校服务已满10载,允许本人作一个粗略的统计。到本年(2010)底,我曾去贵州55次、四川31次、云南23次、甘肃11次、广西9次,其他如陕西、湖南、江西、青海等地的零星次数就不说了。从2000年完成第一所学校重建开始,到2005年底的这五年,本人直接、间接参与修建的项目有100多个,可是到本年度(2010年)

末,总数已逾600个,即是说过去的五年中,每年奠基的项目平均接近100个。2008年汶川大地震后是高峰年,建校组当年就奠基174个项目。

我不知道还可以坚持多久,这是“上天”的意旨,坦白的说:腰酸背痛的日子愈来愈多,但想起能为祖国贫困地区的同胞和孩子做一点事,让他们开心,就会使我霍然而起,壮心未已。我的心愿是期望可以继续下去,达到完成1000个项目的目标。

我经常强调:我干的是开心事业,让别人开心,更让自己开心。过去的十年,“上天”给我很好的条件让我可以为有需要的人服务,我感觉很幸福和极为感恩。我的一生,能够充份享受过去十年的美好时光,这辈子没有白活!”

这就是一位七旬老者的心声、胸怀和境界。有了这个胸怀,他们心甘情愿地为他人服务;有了这个境界,岂会产生中饱私囊之意?服务他人是福啊!

3月17日,按照日程安排,顾兆敏校长出席了四合初级中学和东岳小学的教学楼奠基仪式。在简朴而隆重的仪式上,他佩戴着孩子们亲手系在他脖子上的红领巾,与孩子们手拉手,如同“老大哥”一般亲热,他勉励同学们要爱祖国、爱学校、爱学习,长大后要报效祖国,建设家乡……他鼓励同学们与自己一起挥锹铲土为重建教学楼奠基,整个奠基仪式仿佛也变了成生动的课堂。

与香港义工刚刚开始接触,他们的思想境界、工作作风、处事原则、处世态度,给我留下了难忘怀的印象。许多细小的事情,他们都认真去做,很多别人不经意的细节,他们都细心去琢磨……。

搁笔之前,我想引用一组数据,说明香港义工的作为与奉献。据香港义务工作发展局去年5月发布的调查结果显示,2009年香港义工创造经济价值达55亿港元,相当于4.15万份全职工作。

2009年香港参与义务工作总人数由2001年的80万人次增加到100万人次,工作时间由2800万小时增加到8700万小时;2009年,香港义工创造的经济价值占当地生产总值的0.34%。

负责此次调查的香港大学公民社会与治理研究中心陈祖为教授说:义务工作除了带来良好的经济贡献外,对社会的贡献更为重要,因为义务工作更能促进及有助于建立一个互相关怀、信任、和谐的社会。